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EKONOMIKA GOSPODARKI PASZOWEJ
W GOSPODARSTWACH USPOLECZNIONYCH NA WEGRZECH

Jednym z gléwnych zadan socjalistycznej organizacji gospodarstw rol-
nych jest stworzenie wysokowartosciowej bazy paszowej dla produktywne-
go poglowia bydta. Ma to szczegblnie duze znaczenie dla tych gospodarstw
rolnych, w ktérych wyprodukowane ziemioptody w wiekszej cze$ci moga
by¢ zuzytkowane na pasze dla hodowanych zw1erzat

Na Wegrzech na potrzeby produkcji zwierzecej przeznacza SIQ okolo
2/s powierzchni uzytkéw rolnych, a w potudniowo-zachodniej czesci kraju
nawet wiecej. Obszar gruntéw nadajacych sie do hodowli bydita powieksza
sie lub zmniejsza w zaleznosci od charakteru strefy produkeyjnej i struk-
tury gospodarki rolnej.

Tak na przyklad, w potudniowo-zachodniej czgéci kraju w o$miu ba-
danych przez nas gospodarstwach panstwowych pod uprawe pasz dla bydia
przeznacza sie 70% calosci uzytkéw rolnych, za§ w dziesieciu spotdziel-
niach produkcyjnych 65%. Gdy doliczymy do tego poplony oraz zakupione
pasze tresciwe, to powierzchnia pasz dla bydta wyniesie okolo 90% uzyt-
kéw rolnych w gospodarstwach panstwowych i 73% w spétdzielniach pro-
dukcyjnych. Dane te $wiadczg jak wazne sg badania nad ulepszeniem
gospodarki paszowej na Wegrzech. Osiggniecie celu, jakim jest stworze-
nie wysoko wartosciowej bazy paszowej w catym kraju, nie moze by¢
dokonane w jednolity sposéb. Drogi realizacji sg rézne w zaleznosci od
regionéw rolniczych i rézne w gospodarstwach panstwowych i spéldziel-
niach produkcyjnych.

Produkeja pasz na réoznych typach gleb

Charakterystyka poszczegélnych rodzajéw gleb na Wegrzech pod wzgle-
dem ich przydatnosci dla produkeji pasz i hodowli zwierzat gospodarskich
jest mnastepujgca:

Gleby stepowe (czarnoziem). Stwierdzono, ze w 53 gospodarstwach pan-
stwowych rejonu gleb czarnoziemnych lucerna zajmuje 12% calosci uzyt-
kéw rolnych, zas w 56 spétdzielniach produkeyijnych tylko 2,5%.

Gleby te w ogdle s3 przeznaczone pod uprawe pasz objetosciowych lub
okopowych, szczegblnie zas pod uprawe kukurydzy.

Niekorzystne warunki dla produkcji pasz i wysoka zyznos¢ gleby powo-
duja zmniejszanie stanu poglowia zwierzat i produkeji mleka wysuwajac
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na pierwszy plan tucz bydla. W okresie letnim malowartosciows podstawsg
zywienia jest mieszanka ozima i lucerna, w zimie kiszonka kukurydzy,
jako dodatek kaczany kukurydzy, liscie buraczane i wystodki, a takze nieco
siana lakowego. Dochodowos¢ hodowli w duzym s$topniu zalezy od tego,
czy uda sie w dostatecznej mierze uzupelnié biatkiem ubogie pod tym
wzgledem pasze objetosciowe. Gospodarstwa rolne muszg dazyé do tego,
panstwowe, zapotrzebowanie bialka pokrywaja w zbyt kosztowny sposéb.
najbardziej ekonomiczny. Badania wykazaly bowiem, ze gospodarstwa
panstwowe zapotrzebowanie biatka pokrywajag w zbyt kosztowny sposob.
W spéldzielniach produkcyijnych szukano obnizenia kosziéw produkeji
pasz przez oszczedno$é w skarmianiu biatka. Chiopi dazyli do tego, aby
zuzywaé wiele produktéw ubocznych i w ten sposéb moéc utrzymaé wicksza
iloé¢ pogtowia. Spddzielnie produkcjne zwiekszyly uprawe kukurydzy,
przestawily sie na tucz bydta i dzieki temu mogly zwiekszyé stan poglowia.
Gospodarstwa panstwowe osiggnely wprawdzie wiekszg produktywnosé
hodowanych zwierzat, lecz wiekszym kosztem niz spoldzielnie produk-
cyjne.

- Na glebach czarnomemnych najwazniejszym warunkiem osiggniecia
oplacalnoéci hodowli bydla jest zwigkszenie pow1eu'zchm uprawy kuku-
rydzy, trawy sudanskiej, ewentualnie rozszerzenie uprawy burakéw cu-
krowych, zwiekszenie uprawy lucerny lub dopeilnienie bialtka paszarm
tresciwymi.

Na glebach leSnych najwickszy procent powierrzchni zajmujg. taki.
Z gk tych jednak uzyskuje sie niskie plony pasz objetoiciowych, o niskiej
zawarto$ci skrobii. Wiekszg produkcyjnosé tak mozna tu uzyskac przez
nawadnianie i zwiekszenie nawoZenia mineralnego, jak réwniez przez
przeorywanie i- ponowny zasiew traw. Powierzchnie uprawy roslin pas-
tewnych mozna znacznie zmn1e1szyc przez rozszerzenie uprawy poplonéw
$cierniskowych i ozimych. .

Plytkie gleby torfowe mogg dostarczy¢ potrzebne1 paszy dla duzej 1losc1
bydia rogatego. Nadajg sie one szczeg6lnie do produkcji pasz objetoscio-
wych. Jednak bez roslin motylkowych (np. koniczyny) bardzo trudno jest
wyréwnaé brak biatka. W zwiagzku z tym nalezy uprawia¢ koniczyne oraz
straczkowe (soja, groch), aby zapewnié¢ dostateczne dopeinienie sktadnikow
biatkowych i przez to lepsze zuzytkowanie pasz soczystych.

Gleby zasolone, nad Cisg, najmniej nadajg sie dla hodowli, lucerna daje
tam bardzo niskie plony, a mieszanka owsa z wyks réwniez nie lepsze.
Dlatego tez na glebach tych jako nie nadajacych sie do produkcji pasz,
zakladane sg owczarnie, aby w ten sposéb wykorzystaé stosunkowo duze
ilosci produktéw ubocznych gospodarstw rolnych. Zakladanie bazy paszo-
wej dla bydia rogatego o wysokiej produkcyjnosci (mleczne krowy, opasy)
nie moze by¢ w tych warunkach w ogoéle brane pod uwage, ewentualnie
dapiero po nawodnieniu gk, wapnowaniu oraz stosowaniu wobornika i na-
WOZOW mmeralnych

Gleby ilaste nie nadajg sie takze do 1n‘censywne1 hodowli, gdyz kom—
czyna i lucerna dajg tam bardzo niskie plony. Trawa sudanska proso
wegierskie, mieszanka ozima i kukurydza na kiszonki dostarczajg wpraw-
dzie paszy, jednak koszty produkcji tych pasz sa bardzo W}’SO‘kle Dlatego
tez wskazane jest tutaj wprowadzenie hodowli owiec. - ;
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Gleby piaszczyste. Na glebach tych uprawa roslin pastewnych zajmuje
najmniejszg povsne\rzchnie W gosp@darsftWach panstwowych jest ona jed-
nak wieksza, gdyz uprawia sie tam wiecej pasz objetoéciowych niz na to
pozwalaja warunki naturalne. Za§ w spodtdzielniach produkcy]nvch
wiekszg powierzchnig przeznacza sie pod uprawe ckopowych.

Na suchych glebach piaszczystych rozmiary hodowli zalezg od ilosci
produkowanej paszy oraz od produkecji okopowych.

Rozmiary i kierunki hedowli zwierzat

Istniejev $cista wspélzaleznoéé pomiedzy warunkami przyrodniczymi re-
gionéw rolniczych a kierunkiem i stopniem rozwoju hodowli. Réznice za-
chodza nawet w poszczegblnych gospodarstwach panstwowych i spotdziel-
niach produkcyjnych. W tych ostatnich przecietna powierzchnia uzytkéw
rolnych, przypadajgca na jedng sztuke bydla waha sie w granicach od 1,09
do 2,18 ha w zaleznosci od rodzaju gleby. W gospodarstwach paﬁstwowych
wahania te sa 0 wiele mniejsze i wynoszg 2,07—2,63 ha. W spoldzielniach
produkeyinych wahania te okazuia sie szczegdlnie duze wowczas, gdy ilose
zwierzgt gospodarskich korzystajgcych z bazy paszowej przeliczymy na
ilo$¢ bydla rogatego. Wéwcezas na 100 ha uzytkéw rolnych przypada
20,14—68,95 sztuk bydla. W gospodarstwach panstwowych wahania te sg
zhacznie mniejsze, gdyz wynoszg 18,756—29,35.

O ile w spoldzielniach produkcyjnych warunki przyrodnicze wywierajg
decydujacy wpltyw na kierunek i rozmiary hodowli, o tyle w gospodar-
stwach panstwowych sg one w minimalnym stopniu brane pod uwage.
Ani jedno ani drugie stanowisko nie jest stuszne. Spétdzielnie produkeyjne
nie wykorzystujg posiadanych mozliwosci, opierajac sie jedynie na warun-
kach przyrodniczych, zag gospodarstwa panstwowe postepujace inaczej po-
siadajg wysokie koszty produkcji na skutek niedostatecznego uwzglenie-
nia warunkéw przyrodniczych, ale osiagaja przy mniejszej ilosci poglowia
wieksze dochody.

Na podstawie przytoczonych danych mozna stwierdzi¢, ze zaréwno or-
ganizacja produkcji pasz, jak i rozmiary hodowli i rodzaj pogltowia wyka-
zuja duze réznice w zaleznoSci od poszczegélnych regionéw rolniczych
i struktury gospodarstw rolnych.

Karmienie zwierzat

Najwyzszg ilosé skrobi z jednostki powierzchni uprawnej osigga sie
przy kukurydzy na kiszonke, sloneczniku i sorgo cukrowym. Najlepsze
biatko daje lucerna i trawa dobrej jakosci. Wiekszego zapotrzebowania na
biatko nie mozna zaspokoi¢ kukurydzg z kiszonki, ze wzgledu na zbyt duza
rozpieto$é pomiedzy zawartoscig strawnego biatka a zawartoscig skrobi.
W spoéldzielniach produkcyjnych mozemy najcze$ciej zaobserwowaé, ze
bydlo przez pewien czas jest karmione wylacznie straczkowymi na zielo-
no oraz kukurydzg nawet wowczas, gdy jest ona za mioda, zar6wno i wte-
dy, gdy jest za stara i to bez zadnych uzupelniajacych dodatkéw. Takie
nieracjonalne zywienie powoduje rzecz prosta nienalezyte wykorzystanie
paszy i zmusza do przeznaczania wiekszych powierzchni gruntéw ornych
pod uprawe pasz. Na przyklad, potrzeby pokarmowe jednej krowy o mlecz-
noé‘ci. 2 500 ltr moga byé zaspokojone plonem lucerny z 0,5 lub 1,8 ha,
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w zaleznosci od tego czy zapotrzebowanie bedziemy przeliczaé¢ na biatko
czy tez skrobie. Przy kukurydzy silosowej potrzeba 1,09 lub 0,41 ha. Ina-
czej méwige: przy wylgeznym karmieniu lucerng rozmiary potrzeb nalezy
opieraé na plonie lucerny z 1,18 ha, jakkolwiek niedobér skrobi mogtby
byé zastapiony innymi tanszymi paszami objetosciowymi, jak kukurydza
lub stoma pastewna. Zaé przy kukurydzy na kiszonke zapotrzebowanie
bialka moze byé zaspokojone plonem z 1,15 ha.

Zastosowanie przy karmieniu odpowiedniej proporcji lucerny i kuku-
rydzy pozwala na zaspokojenie wyzywienia krowy o wydajnosci 2 500 ltr
mleka pod wzgledem skrobi i strawnego biatka plonem z 0,8 ha (oszczed-
no$é powierzchni wyniesie 0,35—0,40 ha na krowe). Pasza z burakéw cu-
krowych nie moze byé pominigta w gospodarstwach mlecznych, gdyz
wplywa ona wydatnie na podniesienie mlecznosci. Spoéréd wszystkich
okopowych buraki dostarczajg najwiecej skladnikéw pokarmowych. Po-
wstaje zagadnienie, czy jest wskazane, aby zaleznie od sily roboczej
w spoéldzielniach produkcyijnych, gleby wyzszej jakoSci przeznaczaé pod
uprawe burakow na pasze. ‘

Koszty produkeji 1 kg mleka sg nader rézne w zalezno$ci od ilosci zu-
zytej paszy. Beda one ksztaltowa¢ sie tym mniej korzystnie im bardziej
jednostronne jest karmienie i im wieksza jest rozpigtos¢ procentowa za-
wartosci strawnego biatka i skrobi. Gdy np. koszty produkeji 1 kg mleka
orzy karmieniu kréw trawg pastwiskows dobrej jakosci wynoszg 0,35 fo-
rinta, to przy karmieniu kukurydza kiszonkows koszty -wtasne dochodzg
do 1,40 forinta (koszty zywienia sa obliczone zaréwno bez uwzglednienia
kosztéw nawozenia, jak i kosztéw ogblnych).

Opracowujac plan zywienia zwierzat w okresie zimowym nalezy szcze-
g6lna uwage zwrocié na nalezyty stosunek paszy objetosciowej i soczyste].
Na glebach lesnych nalezy uwzglednié wiekszg ilos¢ paszy objgtosciowe]
i mniejsza ilos¢é pasz soczystych. Na glebach stepowych trzeba zwiekszy¢
ilos¢ paszy soczystej i zmniejszyé¢ ilosé paszy objetoSciowej. Dlatego
wazne jest, aby nie przekraczaé najnizszych i najwyzszych dawek oby-
dwbéch rodzajoéw pasz. Nalezy zawsze przestrzega¢, aby byla zachowana
norma zawartosci suchej masy. Duze ilosci skladnikéw pokarmowych ze
stosunkowo matej powierzchni uprawnej mozna uzyska¢ przy paszy SO-
czystej.

Wedtug dokonanych obliczen zapotrzebowanie powierzchni uprawnej
na pasze dla jednej krowy wynosi w zimie przy wigkszej dawce pasz
objetosciowych 0,6 ha, za$§ przy mniejszej dawce i wigkszej ilosci pasz so-
czystych tylko 0,3 ha. Jesli chodzi o pasze soczyste, to z malej powierz-
chni uprawnej otrzymujemy duzag ilos¢ paszy zawierajacej wiekszos¢
sktadnikéw pokarmowych, jednak pozadany skutek mozemy jedynie
wowezas osiggnaé, gdy bedzie wyréwnana dysproporcja miedzy zawartos-
ciag skrobi i biatka przez odpowiedni dodatek pasz biatkowych. Jak wy-
kazujg obliczenia, wielostronne karmienie zwierzat w przeciwienstwie
do jednostronnego powoduje zmniejszenie powierzchni przeznaczonej pod
uprawe pastewnych i tym samym spadaja koszty wiasne hodowli, Szcze-
gbélnie wzrasta znaczenie karmienia réznymi paszami, bez dodatku pasz
- tresciwych.

W przewazaijacej ilosci spéldzielni produkeyjnych produkowane rosliny
pastewne z punktu widzenia zawartosci skrobi wystarczaja na pokrycie




Ekonomika gosp. paszowej na Wegrzech 117

potrzeb w zakresie paszy bytowej oraz do produkcji okoto 5—8 kg mleka
dziennie, ale. z punktu widzenia zawarto$ci strawnego biatka tylko do
produkeji 1—3 kg mleka. Gdy niedobor biatka zostanie uzupelniony przez
1 kg paszy biatkowej, pozwala to na produkcje 6—8 kg mleka dziennie.
Dodatek paszy zbozowej zwieksza produkcje mleka tylke o 2—24 kg.
Tam, gdzie nie ma mozliwosci produkowania wysokowartosciowych roslin
pastewnych szczeg6lnego znaczenia nabiera stosowanie bialkowych pasz
tresciwych. Jakosé paszy w okresie zimowym zmienia sie z roku na rok.
Zawartosé surowego widkna i zwigzana z tym strawno$é, zawartosé sub-
stancji pokarmowych i sktadnikéw mineralnych oraz smak paszy objetos-
ciowej soczystej w kazdym roku uklada sie inaczej, co wymaga zwrécenia
uwagi na uktadanie norm paszowych.

Ustalenie $cislego podzialu miedzy okresem letnim i zimowym napo-
tyka na duze trudnosci, gdyz w lecie trzeba czasem stesowaé pasze tres-
ciwe, a czesto i kiszonki jako pasze uzupelniajgce. Jesli chodzi o wartose
pasz zielonych, to najwickszy wpltyw na ich jako$¢ wywiera nawozenie
i czas zbioru. Nalezyte uwzglednienie tych dwéch czynnikéw zalezy w du-
zym stopniu od kierownika gospodarstwa. Czym p6zniej siano bedzie ze-
brane, tym wiecej zawiera surowego widkna i suchej masy, zmniejsza sig
zawartosé skrobi i strawnego biatka, pogarsza sig rowniez sktad chemiczny
i strawnosé siana. Zestaw pasz zielonych winien sie skladaé¢ z niewielkiej
ilosei rodlin pastewnych o duzej wartoSci. Pasze dla okresu zimowego
mogg byé wyprodukowane przecietnie z obszaru 0,42 ha, za$ dla okresu
letniego tylko z 0,26 ha.

Koszty produkeji skrobi i strawnego bialka

W paszy produkowanej w gospodarstwie rolnym zawarta w niej skro-
bia kosztuje o wiele taniej niz w kupnych paszach tresciwych. Najtaniej
wypada skrobia w kukurydzy na kiszonke, za§ najdrozej w paszy objetos-
ciowej. Biatko najdrozej wypada w okopowych i kiszonkach, za$ najtaniej
w stragczkowych. Skrobia w sianie przy niskich zbiorach moze byé drozsza
niz np. w kukurydzy (tgcznie z lodyga), powstaje wiec zagadnienie, czy
sie oplaca skrobie dla bydia produkowaé gitéwnie w kukurydzy.

Na podstawie dokonanych badan mozna stwierdzié, iz niedobdr biatka
mozna taniej uzupetni¢ strgczkowymi niz paszami tresciwymi. Mimo tego
lepsze jest tylko czesciowe uzupelnienie pasz strgczkowymi, gdyz przy
zywieniu duzymi iloSciami pasz soczystych spasanie strgczkowych jest
zbyt kosztowne. W takim przypadu nalezaloby produkcje siana powaznie
powiekszy¢ i zwiekszy¢é powierzchnie uprawy pasz objetosciowych, co
pociggneloby za sobg zwickszenie kosztéw wlasnych produkcji biatka.

W przeliczeniu na 1 kg wartosci skrobiowej najkorzystniej ksztaltujg
sie koszty wlasne kukurydzy na kiszonke. Znaczenie jednak karmienia
zwierzat kukurydza polega nie na jej taniosci, lecz na duzej wydajnosci
z jednostki powierzchni. Pozostaje jeszcze wiele do zrobienia w kierunku
potanienia produkeji przez podniesienie plonu. Strawne biatko jednak
w tego rodzaju paszy kosztuje najdrozej.

Na skutek niskiej produkcyjnosci pracy jak i niskiej wartosci produkeji
utrzymywanie nadmiernie duzej ilos$ci zwierzat w gospodarstwach przy-
zagrodowych jest zjawiskiem ujemnym. Nadmiernie rozbudowana gospo-

.
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darka przygrodowa w spétdzielni produkcyjnej wplywa niekorzystnie na
zuzywanie pasz dla inwentarza zespolowego i przyzagrodowego. Ze wzgle-
du na produkcyjno$é hodowli winien byé ustalony wlasciwy dla poszcze-
gbélnych rejonéw rolniczych stosunek pomiedzy stanem poglowia zespo-
lowego w spdldzielni, a poglowia przyzagrodowego.

Wykorzystanie paszy

O rozwoju duzych gospodarstw rolnych prowadzacych hodowle (szcze-
golnie bydla) $wiadeczy najlepiej produkeja zwierzat w przeliczeniu na
iednostke powierzchni upraw pastewnych. Zagadnienie to bylo badane
w niektéryeh gospodarstwach panstwowych i spo6tdzielniach produkcyj-
nych potudniowo-zachodnich Wegier na podstawie danych statystycznych
z 1960 r. W gospodarstwach panstwowych przypada na 1 sztuke duza
bydla rogatego 1,74 ha powierzchni upraw ro$lin pastewnych, w spoi-
dzielniach produkcyjnych natomiast 0,77 ha. Do tego nalezy jeszcze do-
liczy¢ pasze tresciwe wlasne i zakupione. Powierzchnia zb6z przeznaczo-
nych na pasze wynosi w gospodarstwach panstwowych 0,55 ha, w sp6l-
dzielniach 0,32 ha na sztuke duzg. Dokupione pasze tresciwe wynosza
w gospodarstwach panstwowych 9,54 q, za$§ w spoldzielniach produkeyj-
nych tylko 1,85 q. Gospodarstwa panstwowe wymagajg wiekszych obsza-
row i kupma znaczhie wiecej pasz tresciwych. Odpowiedmo\ do tego wy-
dajnosé jednostkowa zwierzagt jest o wiele wyzsza niz w spoétdzielniach
produkeyinych. Np. roczna produkcja mleka od krowy osiggneta w gospo-
darstwach panstwowych 3155 litréw, zas w spotdzielniach produkcyjnych
tylko 1844 litrow. Wartosé dochodu brutto z produkeji zwierzecej w prze-
liczeniu na 1 ha powierzchni pasz wyniosta w gospodarstwach panstwo-
wiych 6244 forinty, zas na 1 ha gruntéw ornych 7842 forintéw; w sp6i-
dzielniach produkcyjnych odpowiednio 5992 i 7547 forintéw.

Sg gospodarstwa, w ktérych wartosé produkeji pozornie jest wysoka,
ale jest to wynikiem wysokiego zuzycia pasz tre$ciwych. Wysokie koszty
nabycia pasz tresciwych zaréwno jak i inne kosziy obcigzajgce zuzycie
pasz powodujg mata dochodowosé hodowli zwierzgt, Badania dotyczgce
tego zagadnienia wykazaly bezspornie, ze w gospodarstwach prowadza-
cych hodowle bydla istnieje Scisty zwigzek pomiedzy wartoscig pmoduk(:}l
z obszaru pod pastewnymi a dochodem gospodarstwa. Dowodzi to, iz
osiggniecie wyzszej produkeji mleka nie jest wystarczajace dla os1qgme-
cia wiekszego dochodu, znacznie wazniejsze jest uzyskiwanie potrzebne]
paszy z matej powierzchni gruntdéw. Nalezy zastanowié sie, czy dgzenie do
zwiekszenia produkeji mleka da zadowalajgce rezultaty, jesli jednoczesnie
nie poprawimy warunkéw zywienia. Wraz z podniesieniem hodowli i za-
wartosci tluszezu w mleku nalezy staraé sie o poprawe bazy paszowe]
i podniesienie produkecji pasz. Celem hodowli, miedzy innymi, powinno
byé zuzytkowanie pasz objetosciowych. I to jest na Wegrzech centralnym
problemem w hodowli.






